



“大飞机苏州产业研究中心”“大飞机苏州航空产业园”揭牌 多点开花，“抢滩”航空航天产业

从神舟飞船、天宫空间站到北斗卫星，再到探月工程和火星探测，背后都有“苏州制造”的贡献，苏州与航空航天事业有着不解之缘。当前，苏州正举全市之力、汇各方之智，共同打造航空航天产业基地。4月26日，苏州市召开航空航天产业发展大会，正式发布了《苏州市发展航空航天产业三年行动计划》《苏州市促进航空航天产业发展若干措施》。现代快报记者了解到，会上，“大飞机苏州产业研究中心”“大飞机苏州航空产业园”揭牌。

柴军虎

融入上海大飞机产业生态圈

航空航天产业是世界科技和高端装备制造竞争的重要战略制高点，是制造业“皇冠上的明珠”。发展航空航天产业，苏州拥有最强比较优势：2020年，地区生产总值迈上2万亿元新台阶、位居全国第六，拥有35个工业大类、167个工业中类、491个工业小类，2020年装备制造业产值首次突破万亿元。苏州航空航天相关产业规模达300亿元，重要零部件及配套企业200多家，涉及动力系统、机电系统、航电系统、航空材料等诸多领域，参与中国商飞有关项目的企业就有近30家。

目前，苏州聚集了西工大长三角研究院、中科院空天院、北航苏州创新研究院、南航苏州研究院等一批重大创新载体，航空航天企业中拥有1个省级工程中心、1个省级工业设计中心、9个省级企业技术中心。

省委常委、苏州市委书记许昆林表示，苏州正积极主动融入上海大飞机产业生态圈，加快推动产业智能高端发展，全力打造特色鲜明的航空航天产业新体系。“下一步，我们将探索成立大飞机产业链供应链苏州促进中心，支持中国商飞、中航工业、中国航发、航天科技、航天科工等国内龙头企业和波音、空客等国际行业巨头来苏投资合作。”

沧浪街道招募社区规划师、绿益创享师

“用我自己的特长为小区和居民服务，我很乐意。”日前，苏州市姑苏区沧浪街道玉兰社区退休居民葛永业来到社区，申请加入社区绿益创享师队伍。

今年76岁的葛永业每逢闲暇之余，便会摆弄和照顾自己种的花草。玉兰新村58幢附近有一块卫生死角，堆放了大量的杂物、垃圾，2019年玉兰社区开展“百日行动”将这块卫生死角清理一新。

为了防止乱堆乱放情况再出现，葛永业就考虑将这块地方利用起来，他自费买了各种花草植物，周围用冬青树围起来，里面种上了月季花、杜鹃花、白兰花等植物，给这些植物浇水、施肥、除草，就成了葛师傅一项重要工作。

经过近两年的精心养护，原来



“大飞机苏州产业研究中心”“大飞机苏州航空产业园”揭牌 主办方供图

多点开花“抢滩”航空航天产业

发展航空航天产业，苏州正在全面布局发力“多点开花”：太仓市致力培育航空航天产业集群；昆山市、吴中区主攻民营航空部件加工；苏州工业园区汇聚了一大批外资航空装备企业；苏州高新区以军工航空航天企业为主；吴江区聚焦航空高端装备和关键零部件领域；张家港市、常熟市重点聚焦航空标准件和新材料；相城区重点打造航空航天材料、航空发动机等产业链；姑苏区大力提升航空延伸服务能力。

太仓作为在苏州全市率先布局发展航空产业的板块，早在2018年就借助西北工业大学落户带来的航空航天科研优势，以及对德合作形成的精密制造产业基地，前瞻性地布局了航空产业。当年10月，太仓市政府与中国商飞民机试飞中心签订合作协议。

2019年，太仓出台《太仓市航空产业发展规划》，重点打造国际化航空高端制造基地和长三角航空创新成果转化基地。“目前，太仓已初步形成以太仓航空产业园、太仓航空新材料创新园、西工大太仓长三角研究院‘两园一院’为承载，以杨伟院士工作站、苏和空间站、增材制造中心等‘六大平台’为支撑的航空产业发展格局。”太仓市委副书记、市长李亚平介绍，苏州将以“一基地、多园区”发展模式，打造更多特色航空产业园，积极引导产业链企业入园集聚发展。

此外，现场还发布了“苏州市航空航天产业优选企业培育库”企业名单，150家企业入选；举行了78个航空航天产业项目签约落地，投资总额236亿元。

建设有影响力的研发和制造高地

发展航空航天产业，苏州提供最优服务保障。当天，苏州发布了《发展航空航天产业三年行动计划》《促进航空航天产业发展若干措施》，细化了19条具体措施。包括对实到资本金5000万元（含）以上的企业，给予最高1000万元奖励；支持企业兼并重组，给予最高1000万元奖励等。

到2023年，苏州力争全市集聚航空航天产业链相关企业超过500家，产业链营业收入达到600亿元，打造3—5个航空航天特色产业，培育一批航空航天产业创新中心，建设有一定影响力的航空航天技术研发和制造高地。

当天，“大飞机苏州产业研究中心”“大飞机苏州航空产业园”揭牌。“‘大飞机苏州产业研究中心’的成立，将有利于苏州在航空航天产业领域开展前瞻性、战略性的宏观研究谋划，增强产业发展的针对性、有效性。”苏州市委副书记、市长李亚平介绍，苏州将以“一基地、多园区”发展模式，打造更多特色航空产业园，积极引导产业链企业入园集聚发展。

此外，现场还发布了“苏州市航空航天产业优选企业培育库”企业名单，150家企业入选；举行了78个航空航天产业项目签约落地，投资总额236亿元。

师，组建社区规划师和社区绿益创享师队伍，指导和开展辖区内环境提升工作，共绘社区发展治理美好未来。在高校、企业、社会组织等社会资源中，招募擅长绿化规划设计和养护管理的专业人士，组建社区规划师队伍；在社区中，招募对园林绿化感兴趣并且有一定花木养护经验者，组建社区绿益创享师队伍。

按照“一社一品、一街一景”建设目标，成立后的社区规划师和绿益创享师队伍将结合街道和各社区品牌特色、地域文化历史、社区人文环境等，推进具体设计和布置改造工作，改善绿化缺失、景观单一等问题，动员居民共同参与、出谋划策，强化居民主人翁意识，不断提升社区协商民主水平，构建共建共治共享的社会治理格局。张晓婷 柴军虎

苏科大百岁退休教师忆苏州解放

近日，一场别开生面的百岁老人庆生会举办，生日会的寿星是苏州科技大学教育学院百岁退休老教师王家勋。学校相关部门领导来到王家勋家中为他祝寿庆生，转达学校师生对王老师的亲切问候和美好祝福。

王家勋出生于江西九江，祖籍湖北武昌，曾就读于国立社会教育学院、国立北京师范大学。王家勋参与了苏州铁路职工子弟中学筹建。苏州科技大学前身苏州铁道师范学院成立后，他任教育教研室心理副教授。王老师退休后积极参与苏州科技大学关心下一代工作委员会的工作，经常回校为学生开设心理讲座，提供心理辅导。王老师一生从事教育工作，桃李满天下，1985年荣获“江苏省优秀教育工作者”称号。2003年和2006年两次被省教育厅授予“江苏省教育系

统关心下一代工作先进个人”称号。

在交谈中，王老师拿出他珍藏了22年的苏州当地旧报纸，回忆起1949年4月27日凌晨，当时，他作为苏州原圣光中学教导主任，带领学生在钱万里桥迎接解放军入城的情景。他说：“1949年4月27日早上5点多，我们在钱万里桥看到了解放军！”尽管这一情景曾在王家勋的脑海中反复重现过多次，如今再次回忆，这位百岁老教师仍然比较激动。“我带着几名学生，在桥栏杆上写下了‘欢迎人民解放军解放苏州’的标语。我是苏州解放的亲历者，我们迎来了解放军，这是我一生中最有意义的一刻。”今年是中国共产党成立一百周年，王老师特别勉励师生们要珍惜现在的好时光，努力工作、勤奋学习，希望学校为党和国家培养更多的优秀人才。

刘强

湖西科普服务提升居民科学素养

日前，苏州工业园区湖西社工委以提升科普服务能力为核心，以解决民生热点问题、满足人民群众对高质量社科文化知识需求为着力点，全面普及科学知识，让有趣有料的科普知识走进居民的日常生活。

湖西社工委根据不同人群学习需求，分别推出青籽育儿CLUB、“小当家”社区发展咨询员项目、“苗苗”家长课堂、“智多星”老年人培训计划等特色项目，向居

民传授亲子育儿、隔代教育、青少年参与基层治理、青少年心理健康辅导、老年人智能手机等生活实用类知识。

此外，湖西各社区还组织开展科普知识竞赛、科普文艺汇演、科普走基地、青少年暑期夏令营等活动，深受居民欢迎。2020年以来，湖西各社区共开展各类科普活动684场次，受益人群超一万人次。

柴军虎

朱巷社区党委开展沉浸式党史学习教育

近日，苏州相城高新区（元和街道）朱巷社区党委开展“重温百年历程 打造‘最美窗口’”党史学习教育沉浸式主题党日，通过实境课堂激励广大党员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

党员们参观了张家港市长江村，该村的奋斗历程充分诠释“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”的张家港精神。

在双山渡江胜利公园内，墙上

无声的文字和图片诉说着中国人民解放军百万雄师在西起九江、东至张家港双山的千里战线上，冲破天险，横渡长江，打响了解放沙洲的第一枪的惊险历程。党员们纷纷表示，作为新时代的党员，相城区的一分子，他们应勇敢扛起“相城担当”，立潮头，闯新路，勇争先，当表率，为相城区高质量发展贡献自己的力量。

柴军虎

“规划师下乡”黄桥街道工作站揭牌

4月24日，江苏省自然资源厅“规划师下乡”党建共建活动在黄桥街道举行。当天，“规划师下乡”黄桥街道工作站揭牌。

“共绘苏乡”规划师下乡活动由江苏省自然资源厅主办，活动通过送规划师下乡，送智到基层，赋能乡村振兴。

当天，博雅达公司党支部、苏州资规局相城分局黄桥所党支部、生田村党委三方共同签订结对共建协议书。生田村“焕新计划”创意设计活动发布，该创意设计以

“筑梦生田，共聚乡绘”为主题，主要通过开展村庄微改造，推进公共空间治理，提升乡村建设品质，重塑生田村“安居、宜居、美居”的村庄形象。

相城区委副书记张伟表示，黄桥街道要充分借助博雅达公司“智力”合伙人的力量，以优化空间布局为基础，以改善生态环境为重点，综合整治国土空间，合理配置乡村资源要素，因地制宜编制“多规合一”实用性村庄规划，整体提升乡村品质。

柴军虎